

2月22日凌晨,一艘集装箱船“良辉688”空载从佛山南海开往广州南沙途中,航经洪奇沥水道时,因船员操作失当,触碰沥心沙大桥桥墩,致该桥桥面断裂,造成5人死亡。目前,涉事船主已被控制。(摘编自《成都商报》《现代快报》《南方都市报》)

### 大桥断裂致5人死亡

广州海事局副局长尹强介绍,因船员操作失当,“良辉688”轮左舷船身触碰沥心沙大桥下行通航孔18号桥墩,随后船头再次触碰下行通航孔19号桥墩,致使该通航孔上的桥面断裂。经核实,事故造成4辆车和1辆电动摩托车从断裂处坠落,造成包括空载中巴车驾驶员1人、电动摩托车驾驶员1人、落水小货车3人死亡。

资料显示,沥心沙大桥建成于1992年,大桥的建成让岛上居民结束了仅靠

# 撞断大桥,开船者或面临刑责

摆渡船进出岛的历史,事发后桥梁已实行交通管制。

广州市交通运输局总工程师邹小江介绍,为避免发生次生灾害,需进一步拆除19号—20号墩跨梁。待现场险情完全排除后,将进行进一步检测评定,制定加固修复方案。

### 加固工程已于2022年完成

2021年10月,广东省交通运输厅出具了《关于广州市南沙区通航桥梁防撞能力加固提升工程(沥心沙大桥、高新沙大桥)航道通航条件影响评价的审核意见》,其中指出,拟对沥心沙大桥通航孔桥墩(16#、17#、18#、19#桥墩)加装附着式防撞设施。

广州南沙海事处发布的信息显示,施工作业时间为2022年4月12日至2022年9月15日。但此后,广州南沙海事处发布过

两次工程延期信息,广东省交通运输厅也发布公告,将该作业有效期限延期至2024年8月31日。

对此,广州南沙开发区管委会秘书长欧阳刘兵表示,2022年12月,沥心沙大桥防撞加固工程已完成施工并投入使用;高新沙大桥防撞加固工程正在有序推进中。鉴于该项目整体建设内容包含两座桥,因此省交通厅对整个项目发布施工作业延期通知。

### 驾驶人或涉嫌交通肇事罪

此次事故,船长、船员及涉事船舶公司需要承担什么法律责任?

陕西恒达律师事务所高级合伙人赵良善介绍,本案取决于驾驶人等是过失还是故意。若驾驶人主观存在过失,未按规定加强瞭望、未采取安全航速等措施,则涉嫌交通肇事罪。根

据《刑法》,违反交通运输管理法规,因而发生重大事故,致人重伤、死亡或者使公司财产遭受重大损失的,处三年以下有期徒刑或者拘役;交通运输肇事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的,处三年以上七年以下有期徒刑;因逃逸致人死亡的,处七年以上有期徒刑。

河南泽槿律师事务所主任付建介绍,根据相关法律法规,涉事船只可能会因违反航行规则、操作不当或未能采取有效避碰措施而承担法律责任,可能包括罚款、停航整顿、吊销船舶证书等行政处罚,严重者还可能涉及刑事责任;民事责任方面,包括但不限于桥梁修复费用、赔偿因桥梁中断造成的经济损失等,受害者的医疗费用、赔偿金等。



22日,广州南沙沥心沙大桥被船撞断

### 曾有船长因撞桥获刑6年

船撞桥事故屡有发生,驾驶人因此获刑的也有先例。

2007年6月15日,广东佛山九江大桥曾发生一起运沙船撞击桥墩事件,造成大桥南岸200米桥面坍塌,4辆汽车坠入江中,7名司乘人员以及2名桥面巡桥工人失踪。肇事船长石某因违反水上交通运输管理法规,发生重大交通事故,致8人死亡,并使公司财产遭受重大损失,情节特别恶劣,二审法院以交通肇事罪判处石某有期徒刑6年。

## 捡项链后丢弃被判赔4.5万元

捡到他人遗失物后又随意丢弃,拾得人需要对此负责吗?近日,上海市闵行区人民法院审结了一起因拾得他人贵重项链后随意丢弃引发的返还原物纠纷。

法院介绍,2022年8月4日,原告贾某购入某品牌定制项链一条,价值142400元。2023年10月5日,贾某项链掉落在某商场3楼扶梯平台,被告林某及其女友捡走。贾某发现项链遗失后报案。后因调解无效,贾某诉至法院。

法院经审理认为,被告在拾得项链后,本应返还权利人或送交有关部门并妥善保管,但被告私自将该项链带至家中,并自认

已将项链丢弃在小区草坪。拾得项链后未妥善保管导致项链灭失,被告对此存在重大过失。因此,被告应承担相应民事责任。而且,原告提供的关于案涉项链价值的微信聊天记录、照片、转账记录等证据,能形成证据链,考虑到案涉物品系定制品,且原告已佩戴一年有余,最终,法院酌定被告赔偿原告损失45000元。

本案法官介绍,《民法典》规定,法律赋予拾得人保管、及时通知、返还或送交的义务。拾得人拒不交还遗失物已构成对失主所有权的侵害,应向失主返还原物或给予赔偿。(摘编自《华商报》)

## 网红“AI教父”李一舟课程被下架

Sora大火的同时,抖音知识网红李一舟卖AI课似乎追上了风口,但也被推到了浪尖。日前,一张“李一舟某个AI实战训练营疑似被助教解散”的群聊截图在网络流传。

李一舟的抖音账号有331万粉丝,其简介写着“清华大学博士,三家科技公司创始人……擅长解决AI人工智能”等。2023年3月,李一舟开始发布人工智能、AI、ChatGPT等视频,并开始直播卖起了AI课程。数据显示,此前李一舟售卖的AI课一年销售额高达5000万元。

有消息称,用户购买李一舟AI课程后发现质量不高,要求退款,随后李一舟助教解散群聊。这也引发了网友对李一舟AI课“割韭菜”的质疑。目前,李一舟用于售卖AI课程的微信小程序“一舟一课”已暂停服务,人工智能课在微信视频号橱窗也已下架。

事实上,除了李一舟,近期还有不少以Sora为噱头的付费课程或付费专栏现身,售价几元到上百元不等。但必须指出的是,OpenAI至今没对公众开放Sora的测试权限。(摘编自《每日经济新闻》、澎湃新闻)

快乐老人报  
www.laoren.com 快乐伴一生



## 看年轻的老年报 可以补年轻

快乐老人报心中有老人,笔下无老气

报龄年轻:2009年9月28日创刊,今年只有7岁

报人年轻:编辑记者全是30岁上下,有朝气有活力有想法

善于从老年人角度思考,勇于为老年人利益说话

报相年轻:追求时尚,介绍新事物新知识新技能

让您能更好地适应社会变化,快乐健康地享受金色年华

越活越年轻。

快乐老人报全年定价138元

邮发代号:41-178 全年100期 每周一、周四出版



订 阅 方 式  
中国邮政订阅热线:11185  
中国邮政订阅网(bk.11185.cn)  
微信订阅:扫描左二维码  
报社咨询热线:0731-88906498